XXXIIl OLIMPiADA BRASILEIRA DE MATEMATICA
PRIMEIRA FASE - NIVEL 1 (6°. e 7°. anos)

GABARITO
GABARITO NIVEL 1
1)A 6) A 11) D 16) E
2)B 7)E 12) D 17)C
3)E 8)C 13) D 18) D
4)B 9E 14) A 19) B
5B 10) D 15) A 20)C

e Cada questao da Primeira Fase vale 1 ponto. (Total de pontos no Nivel 1 = 20 pontos).
e Aguarde a publicagao da Nota de Corte de promogao a Segunda Fase no site: www.obm.org.br

1. (A) Ela gastou com chamadas R$119,76 — R$29,90 — R$15,50 = R$74,36.

2. (B) Para decidir qual das op¢des é a maneira mais econémica de comprar 1,2kg de CHOCOBM,
vamos calcular o valor gasto em cada opg¢ao. Temos:

Na opgdo A), 6 latas de 200g, o valor da compra é 6 x R$3,00 = R$18,00.

Na B), 1 lata de 400g e 1 lata de 800g , o valor da compra é 1 x R$5,00 + 1 x R$9,00 = R$14,00.
Na C), 4 latas de 200g e 1 lata de 400g, o valor é 4 x R$3,00 + 1 x R$5,00 = R$17,00.

Na D), 2 latas de 200g ¢ 1 lata de 800g, o valor é 2 x R$3,00 + 1 x R$9,00 =R$15,00.

E na E), 2 latas de 200g ¢ 2 latas de 400g, o valor é 2 x R$3,00 + 2 x R$5,00 = R$16,00.

Ou seja, a opgdo B) ¢ a mais econdmica das opgdes apresentadas.

3. (E) A alternativa A) ¢ falsa pois o milho foi mais caro que o arroz e o feijdo no comego de
janeiro.

A alternativa B) ¢ falsa pois feijdo teve menor variagdo de prego entre os itens analisados.

A alternativa C) ¢ falsa pois o feijdo foi mais barato que o milho no comego de janeiro e também
em abril e meados de maio.

A alternativa D) ¢ falsa pois os precos sdo iguais todas vez que os graficos se cruzam, ha se contar 7
vezes.

Logo a alternativa E), o produto com menor varia¢do de precos foi o feijdo, é a verdadeira.

4. (B) Vamos quebrar o periodo em duas partes. Temos:

De 10/10/10 até 09/10/11, ha 365 dias.

De 10/10/11 até 11/11/11 ha 22 dias mais 11 dias, ou seja, 33 dias.

Logo, de 10/10/10 até 11/11/11, incluindo o dia 10 e o dia 11, h4 365 + 33 = 398 dias.

5. (B) O poligono obtido por Luana tem 12 lados. Se ela trocar 2 tridngulos por 2 quadrados, ela
troca duas pontas com 2 lados cada por duas pontas com 3 lados cada, ou seja, ela fica com um
poligono de 12 — 4 + 6 = 14 lados.

E se ela trocar agora 1 tridngulo por 1 pentagono, ela troca uma ponta com 2 lados por uma ponta
com 4 lados, ou seja, ela fica, ao final, com um poligono de 14 — 2 + 4 = 16 lados.

6. (A) Seja N o nimero de voos.
Se 10% dos voos foram cancelados, restaram 90% de N. Dos voos restantes, 20% foram cancelados
pela chuva, ou seja, 20% de 90% de N = 0,20 x 0,90 x N=0,18 x N = 18% de N.
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Dessa forma, a porcentagem do total de voos que foram cancelados ¢ 28%.

7. (E) A maior soma possivel de trés nlimeros naturais para obter o produto ¢ 105 ¢ usando 105, 1 e
1, ouseja, 105+ 1+ 1=107.

8. (C) Cada quadrado da coluna X tem lado de medida igual a 1/4 da medida do quadrado da coluna
W, cada quadrado da coluna Y tem lado igual a 1/3 do lado do quadrado da coluna W e cada
quadrado da coluna Z tem lada igual a 1/2 do lado do quadrado da coluna W.

XY Z \%

Assim, o menor valor para o lado do quadrado W é o mmc(2, 3, 4) = 12 ¢ os lados dos quadrados
das colunas X, Y e Z sdo, respectivamente, 3, 4 ¢ 6.
Portanto as dimensdes do retdngulo sdo 3 +4 + 6 + 12 =25 ¢ 12, cuja area é 25 x 12 =300.

9. (E) A proporg¢do apresentada nos permite construir o seguinte padrao:

Meninos | Meninas | Total
1 5 6
2 6 8
3 7 10
4 8 12
5 9 14
15 19 34
16 20 36

Nela vemos que ha 20 meninas nessa classe.

10. (D) Sejam A, B, C e D os quatro niumeros. Queremos a média aritmética dos quatro nimeros

que ela escolheu no inicio, w . Ao somar cada um deles a média aritmética dos outros
trés, ela obteve:

A+B+CT+D=6O<:>3A+B+C+D=180,
B+ATCHD 4 3BrA+C+D=19,

C+A+3ﬂ=68<:>3C+A+B+D=204 e
D+#=72<:>3D+A+B+C=216.

Temos entdo:
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(BA+B+C+D)+(A+3B+C+D)+(A+B+3C+D)+(A+B+C+4D)=180+192+204+216<
6A+6B+6C+6D=792

Sendo assim:

6A+6B+6C+6D:792@é-(6A+6B+6C+6D):%-792©

A+B+C+D 132
4

A+B+C+D=132 < =33

11. (D) Podemos contar todas as maneiras de receber o troco de 37 centavos fazendo uma listagem
de todos os recebimentos possiveis, ordenando as moedas em ordem decrescente: ou seja, dado que

37=25x+10y+5z+1w, basta contar quantas solugdes inteiras ndo-negativas essa equagdo
possui. Note que x representa o numero de moedas de 25 centavos, y o numero de moedas de 0
centavos, z o de 5 centavos e w o de 1 centavo. As solugdes sdo:

(1,1,0,2);(1,0,2,2);(1,0,1,7);(1,0,0,12);(0,3,1,2);(0,3,0,7);(0,2,3,2);(0,2,2,7);
(0,2,1,12);(0,2,0,17);(0,1,5,2);(0,,4,7);(0,1,3,12);(0,1,2,17);(0,1,1,22);(0,1,0,27)
(0,0,7,2);(0,0,6,7);(0,0,5,12);(0,0,4,17);(0,0,3,22);(0,0,2,27);(0,0,1,32);(0,0,0,37)

Logo, ha um total de 24 maneiras.

12. (D) Primeiro, observe que, como o hexdgono tem lados opostos paralelos, os seis triangulos
menores da figura do problema também sdo equilateros, devido ao paralelismo, que mantém os
angulos entre retas iguais a 60° (ja que, inicialmente, as retas formavam angulos de 60°, devido aos
dois triangulos equilateros). Logo, podemos escrever as medidas dos lados como na figura:

A soma dos perimetros dos dois tridngulos equilateros é igual a 3(a+b+c+d +e+ f), e como
cada tridngulo equildtero tem perimetro72cm, temos 3(a+b+c+d+e+ f)=72, isto &,
a+b+c+d+e+ f=24. Como esse também ¢ o perimetro do hexdgono, temos que o perimetro
procurado & 24cm.

13. (D) Se x é o nimero de pessoas que ficaram na frente de Dido, entdo 4x é o numero de pessoas
que ficaram atras de Dido. Dai, contando o numero de participantes da corrida (inclusive Dido),
temos a equagdo x +4x+1=2011, isto é, x =402 . Por fim, se 402 pessoas estavam na frente de
Dido, ele obteve o 403° lugar.
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14. (A) Note que, para um niimero ter exatamente 4 divisores positivos, sua fatoracdo em primos
deve ser da forma pg ou p’, onde p e ¢ sdo primos distintos (veja por que na observagdo abaixo).
Dai, os numeros de 1 a 30 que possuem exatamente 4 divisores sdo os seguintes:
6=23,10=2.5,14=2.7,22=2.11,26 =2.13, 15 =3.5,21 = 3.7, 8=23, 27=33.

Portanto, temos 9 ntimeros.

Observagdo: Dado um niimero em sua fatoragdo em primos 71 = pl'g ' pgz...pfk, o numero de
divisores positivos de n € igual a (1+6,)1+6,)...A1+6,). Para ver po rque, observe que todo
divisor de n ¢ da forma p/ p/>..p/* , com 1< B, <6, para todo i de 1 até k. Com isso, temos
(1+86,) escolhas para 3, (14 86,) escolhas para f3,, ..., (1+86,) escolhas para £, . Logo, temos

ao todo (1+6,)1+6,)...(1+6,) escolhas para os f's, e como cada escolha define um divisor, a
demonstragdo esta completa.

15. (A) Note inicialmente que pintamos 9.6 = 54 quadradinhos de vermelho. Quando serramos o
cubo, temos 27 cubinhos ¢ como cada cubinho tem 6 faces quadradas, o total de faces quadradas ¢
igual a 6.27 = 162 quadradinhos. Destes, 54 sdo vermelhos e os 162 — 54 = 108 restantes sdo
brancos. Logo, a razdo entre a superficie pintada de vermelho e a superficie pintada de branco ¢
igual a 54/108 = 1/2.

16. (E) Vamos contar o nimero de pedacos e folhas: temos (n — 1) pedagos que foram rasgados so6
uma vez, (n — 1) pedacos que foram rasgados duas vezes e n pedagos que foram rasgados trés vezes.
Logo, o total de pedacgos ¢ igual a 3n — 2. Como 28 = 3.10 — 2 (aqui atribuimos n = 10), 28 pode ser
o total de pedagos obtidos por Esmeralda. Pode-se notar ainda que ndo podemos ter 3n —2 =15 ou
18 ou 24 ou 26.

17. (C) Observando as multiplicagdes:
9.9=281

99.99 =9801
999.999 = 998001
9999.9999 = 99980001

Percebemos que, quando elevamos 99 ...9 ao quadrado, obtemos 99 ...9800 ...0 1 (podemos até
] z—1 z—1
provar isso matematicamente!

— — —
=

2a 2 a—1 2

(99 9) =(102—-1)?=10%* —-210°+1=100..0—200..0+ 1 =99..9800...00 +
[
(]

1=99..9500..01

——— e

z—1 z—1
). Logo, o numero ao quadrado vai possuir @ — 1 noves. Logo, n? vai ter 2011 — 1 = 2010 noves.
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18. (D)

Se observarmos as trés figuras, podemos montar o dado a partir do recorte da
figura ao lado (Perceba que ndo consideramos as rotagdes dos ntimeros na
figura ao lado). Com isso, ¢ facil observar que, na primeira figura o nimero 5
estd tocando a mesa; na segunda figura, o nimero 1 estd tocando a mesa; na

WK |0

0 1 terceira figura, o nimero 4 esta tocando a mesa. Logo, a soma dos nimeros de
5 todas as faces em contato com a mesa ¢ igual a 5+ 1 + 4 = 10.
19. (B) Observe que 5!, 6!, 7!, 8!, ... terminam em 0, j& que todos eles possuem 2 ¢ 5 dentro da

multiplica¢do, ou seja, sdo multiplos de 2.5 = 10 e, por isso mesmo, terminam em 0. Assim, o
algarismo das unidades de 5! + 6! +...+ 2010! +2011! ¢ igunal a0, e como 1! + 2! +3! +4!=1+2+
6 + 24 =33, que termina em 3, temos finalmente que 1! + 2! + 3! + 4! + 5! + 6! +..+ 2010! + 2011!
termina em 3 + 0 = 3.

20. (C) Inicialmente, o dinheiro total que as mogas t€ém ¢ igual a 11.2 + 7.5 + 3.10 = 87, e com isso,
temos que cada uma das mogas deve possuir 87/3 = 29 reais. Além disso, note que Esmeralda
possui 22 reais, Rose tem 35 reais e Nelly tem 30 reais. Como Rosa e Nelly possuem mais do que
29 reais, elas devem dar algumas notas a alguém — Rosa deve dar pelo menos 2 notas de 5 (se ela
desse s6 uma nota, ela teria 30 reais, mais do que 29), e Nelly deve dar pelo menos uma nota de 10.
Dai, para Rosa conseguir 29 reais ela precisa receber pelo menos 2 notas de 2 reais, e para Nelly
conseguir 29 reais, ela deve receber uma nota de 5 e duas de 2 reais. Portanto, Esmeralda entrega no
minimo 4 notas de 2 reais, Rosa entrega no minimo 2 notas de 25 reais ¢ Nelly entrega pelo menos
uma nota de 10 reais. Com isso, o nimero de notas que trocaram de maos ¢ pelo menos 7. De fato,
com 7 trocas € possivel que as trés mogas possuam 29 reais:

. Nelly entrega uma nota de 10 reais a Esmeralda;
. Rosa entrega uma nota de 5 reais a Esmeralda e outra para Nelly;
. Esmeralda entrega duas notas de 2 reais a Rosa e 2 notas de 2 reais para Nelly;
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